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EQUILIBRIO IONICO DEL AGUA Y CONCEPTO DE PH
SEMANA DEL 3 AL 14 DE MAYO
Objetivo de aprendizaje

e Contrastar las tres teorias que existen para definir los acidos y las bases.
e Interpreta el equilibrio i6nico del agua pura y su relacién con la constante.

ACTIVIDAD

Resolver Individualmente los puntos propuestos en el presente documento, los cuales pueden hacerse y entregarse por

medio de:

e en el cuaderno o en hojas de block de manera muy organizada y con letra legible, tomarle fotos con buena iluminacion
y buen enfoque y unirlas por medio de aplicacion camscanner o similares.

e en cualquiera de los casos tiene haber una portada rigurosamente presentada

Subir el archivo a la plataforma ClassRoom dentro del plazo propuesto por el docente. En caso que el documento sea de
gran tamafio subirlo a la nube, DropBox, OneDrive, Drive, ... para luego pegar el link en la plataforma ClassRoom

Como apoyo al proceso, durante las asesorias semanales se daran explicaciones sobre los conceptos basicos y se
resolveran dudas sobre la solucion del taller mismo.

EQUILIBRIO IONICO DEL AGUA Y CONCEPTO DE PH
El grado de disociacion del agua se puede calcular a partir
Disociacién del agua y escalade ph de mediciones experimentales; asi se demuestra que la
concentracion de HzO* en agua puraes 1 x 10 7 M a 25°C:

W\ |.I
md@@*' [H:O*]=[OH ]= 1x10 7 M a 25°C

2H, _) HO - Las concentraciones de H3;O* y de OH" a temperaturas
° + H 0 DISTINTAS a 25° C son diferentes de 1x 10 " M

Hay dos aspectos importantes del equilibrio dinamico de la Se pueden distinguir disoluciones acuosas &cidas, neutras
disociacion del agua: y bésicas, por los valores relativos de las concentraciones
1. Las reacciones directa e inversa son rapidas: las de H3O" y de OH".
moléculas de agua, los iones HzO" y los iones OH" se e disolucion neutra pH=7 [H3O"]=[OH ]
interconvierten continuamente cuando los protones se e disolucion acida pH<7 [HsO*]>[OH ]
transfieren con rapidez de una a otra especie. e disolucion basica pH>7 [HsO*]<[OH"]
2. La posicién del equilibrio muy hacia la izquierda: En
cualquier instante sélo una diminuta fraccion de las Si se conoce una de las concentraciones, [ H* ] u [OHY],
moléculas de agua esta disociada en los iones HsO"y | otra se calcula con facilidad, ya que
OH". La inmensa mayoria de moléculas de agua no [HsO* ] [OH] = Kw = 1x 10 14
estan disociadas.
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LA ESCALA DE pH

El quimico danés Sdrensen, ided una escala de grado de
acidez, en la cual la concentracion de iones H* 0 H3O* se
expresa como el logaritmo decimal de la misma cambiado
de signo, que equivale al exponente o potencia de dicha
concentracion. Esta forma de expresar la concentracion de
hidrogeniones (H*) de una solucion recibe el nombre de
potencial de hidrégeno o pH, y se expresa
matematicamente de la siguiente manera:

pH = -log [ H3O* ] 0 bien
[ H3O* ] = antilog ( -pH) = 10"

De la misma manera que expresamos el grado de acidez
de las soluciones, utilizando la concentracion de
hidrogeniones (iones H* o HsO*), podemos expresar el
grado de basicidad, a partir de la concentracién de OH en
una solucion. Obtenemos asi otra escala, denominada
pOH. Matematicamente el pOH se representa como sigue:

pOH = -log [ OH" ] o bien
[ OH 1= antilog ( -pOH) = 10P°H

Retomando el producto iénico del agua

[H3O* ] [OH] = Kw = 1x 10 ¥

y si aplicamos a este los conceptos de pH y pOH podemos
concluir que pH + pOH = 14.

Ejemplos de célculos con pHy pOH

1. Calcular el pH de una disolucion cuya concentracién de
iones hidroxilo es 4,5 x 1012 M

Calcular primero el pOH, aplicando:
pOH= -log [OH- ]

pOH= - (log 4,5x 10 -12 ) = - (-11,35)
pOH= 11,4

Para calcular el pH se aplica la relacion:
pH+ pOH =14

pH =14 — pOH

pH=14-11,4=2,6

2. Calcular el pH y el pOH de:
a. unadisolucién 0,15 M de HCI
El HCI es un acido fuerte y por lo tanto se considera
completamente disociado:

HCl - H' + CI
Ci 0,15M 0 0

Cf 0 0,15M 0,15M

[H+]=0,15M

pH= -log [H+] = - (log 0,15)= - (-0,824)

pH= 0,82

A partir de la relacién pH + pOH = 14, despejamos pOH
y tenemos:

pOH= 14 - pH = 14 - 0,82

b. una disolucién 0,2 M de NaOH

El NaOH por ser una base fuerte, también se considera
completamente disociada:
NaOH — Na*+ OH-

Ci 0,2M 0 0
Cf 0 0,2M 0,2M
Luego el pOH:

pOH= - (log 0,2) = - (-0,70)
pOH= 0,70

pH= 14 - pOH= 14 - 0,70 = 13,30

3. Eljugo de limén tiene un pH de 1,5, determinar su [H*]
y [OHT.

pH = -log [H*] o bien
[H30*] = antilog ( -pH) = antilog ( -1,5) = 0,031627
[H30*] = 3,16x1072

— Antilog

[H*] [OHT] = Kw = 1x10%4

Despejando [OH]

[OHT] = 1x10/[H"] = 1x104/ 3,16x102
[OHT]=3,16x1013

ACTIVIDAD

Con base en la informacion presentada y en la explicacion
del docente, resolver los siguientes ejercicios

1. A partir de las siguientes concentraciones, calcula el
pH y el pOH de las muestras:

a) [HF]=1Xx 107!
b) [H*] =1X 1073
O [H*] =1X 1077
d) [Hf]=1x10""

H
H

2. En los electrélitos fuertes la concentracion de iones
originados en el proceso de disociacion es igual a la
concentracion de la solucion. Con base en esta
informacion, determina:

a) El pH y el pOH de una solucién de HCI 0,002M.
b) El pH y el pOH de una solucion de NaOH 0,0003 M.

3. Eljugo de zanahoria tiene un pH de 2,1. Determina su
[H*]1y [OH1Yy el pOH.

4. La siguiente tabla presenta algunos valores de pH y
pOH de algunas sustancias de uso cotidiano.
Completa cada fila con base en los datos
suministrados.
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